

# ПРИВАДЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 45

## I. ИЗВѢСТИЯ.

### О специальномъ исчислении.

(Продолжение.)

Объясняла затрудненія въ определеніи правъ собственности, какъ самаго важнаго предмета, могущаго препятствовать полюбовному размежеванію, нельзя не коснувшись здѣсь однобочаго изысканія одного лица, именіе, относящагося право къ нашему предмѣту, и что всего важнѣе, къ нашимъ положительнымъ законамъ, превращено понимающими. Г. Шелеховъ, въспоминая свой о чрезполосномъ владѣніи, помѣщенней въ Іоильской книгѣ Библіоники для Членовъ, соѣдѣніе, между прочимъ, землевладѣльцамъ, не оснашавшись въ размежеваніи земель своихъ къ одинимъ мысшамъ, хотя бы и были споры о границахъ землевладѣнія. Онъ говорилъ, что единимъ не означающемся право, послѣ размежеваній, опытывавшись законными порядкомъ заявленій часинъ, у кого омыщущаяся документами на сѧ принадлежность. Можно и послѣ размежеваній начать дѣло и получить, что кому сидѣшь, не оснашивавшись общаго размежеванія, когда оно уже началось (на мысахъ). Напротивъ, по духу изнинъ законовъ, совсѣмъ другого не можно. Полюбов-

ный раздѣль, однажды же всегда, утверждаетъ земли владѣнія немарущими; и послѣ подобнаго размежеванія, никако изъ владѣльца, ни по какому случаю, не имѣть права пытаться вновь прѣыбы о заявленіи. Узаконенная форма полюбовной сказки, моментъ суда, лишь тому доказательствомъ, по своей обязательной силѣ. Она должна касаться такъ (при межевыхъ дѣлахъ) владѣльцы (такъ-то) сказали, что мы между межевыми нашими земель, съ принадлежащими къ намъ пустошами развеллись полюбовно, и впредь къ спокойному и бесспорному между нами и по наше собственники пасѣдникъ, и тѣхъ, кому оны въ дачу придумъ, къ неоспоримому владѣнію положили и утвердили между и проч. Если по этому полюбовному обязательству, земли владѣнія не могутъ быть нарушены, то какъ же образомъ можно спорить о количествѣ земельныхъ угодий, въ тѣхъ границахъ включающихъ? Во всѣхъ обмежеванныхъ дачахъ, какъ гражданскія шансы и межевые присутственныя изѣща, при разборѣ споровъ о заявленіи, всегда руководствующись единими пленами и межевыми книжками, а сїхъ прежними крѣпостными докumentами (см. 2052 ст. Свода гражд. законовъ); 376 и 519 ст. межевыхъ законовъ, и тѣ

пунктъ Высочайшаго Указа о полюбовномъ размежеваніи чрезъ часныхъ дачь, изданнаго 21 июня 1839 года и обнародованаго 13 июля).

Многое бы можно было сказать прошивъ землевладельцевъ-спорщиковъ, беспособныхъ подчиняться законамъ необходимости, выходящимъ изъ единогласнаго мнѣнія большинства, и вообще прошивъ тѣхъ, которые только любили задавать свои условія, а не принимать условія другихъ, но мы не наываемъ, чтобы насть послушались. Въ дѣлахъ, касающихся чьей либо собственности, трудно убѣждать постороннему лицу, особенно, если все эти убѣжденія состоятъ еще изъ шакъ называемыхъ общихъ мысль. Мы и не убѣждаемъ, а только высказываемъ свое мнѣніе частное, и можешь быть даже ошибочное. Угодно будешь дашь ему какойнибудь вѣсь—дайше; не угодно—шакъ осправьше безъ виниція. Все это не должно однако остановить насъ въ ошкровенномъ изысканіи своихъ мыслей, касающихся шакого предмета, въ кошоромъ всего болѣе требуетъ соглашеніе. Такъ, мы не обижуясь скажемъ не первъ, что главныйше изъ главнейшихъ причинъ неуспѣха въ полюбовномъ размежеваніи, есть недостатокъ нашего образованія. Да! успѣшное производство полюбовныхъ раздѣловъ, требуетъ извѣснной степени образованія; это доказано опытами. Люди испытавши образованіе, съ благороднымъ образомъ мыслей, всегда скорѣе могутъ сойтись въ миролюбивомъ раздѣлѣ своихъ земель, ижели люди безъ образованія. Попробуйте размежеваніе ошутить на воду нашимъ православнымъ му-

жичкамъ, и вы увидите, что тому не будешь. Они все будуть кричать, что это слѣдуетъ намъ, что эшакъ дѣланіе обидно, что у соседей земля гораздо удобнѣе, и что имъ и жить будешь нечѣмъ послѣ размежеванія! Однимъ словомъ, невѣжество, въ какомъ угодно общеполезномъ дѣлѣ, всегда смотритъ только на одинъ собственныя свои пользы; невѣжество всегда недовольно, всегда гоняя завидовать своимъ ближнимъ; невѣжству одному принадлежитъ неумѣніе въ положеніе каждого изъ своихъ сестеръ, и свои выгоды и потерпи соразмѣрить съ выгодами и потерями другихъ.

И шакъ, основываясь на этой мысли, мы теперь выведемъ содержаніе: чѣмъ болѣе образованія въ какомъ либо отдельномъ числѣ землевладельцевъ, темъ болѣе будешь и полюбовныхъ раздѣловъ; обратно: чѣмъ менѣе образованіе, темъ менѣе и успѣха въ миролюбивыхъ соглашеніяхъ на размежеваніе. Имѣя шакое содержаніе для опредѣленія степеней образованія землевладельцевъ, можно будешь послѣ испытаний двухъ годичнаго срока, собравъ всѣ свѣдѣнія о числахъ размежеванныхъ дачь и владѣльцевъ, каждой губерніи и каждого уѣзда особенно, по нимъ опредѣлить въ числахъ, относительное образованіе одной губерніи къ другой, и одного уѣзда къ другому, и напечатать эту новаго рода спаѣшинническую таблицу, во всѣхъ Русскихъ газетахъ и журналахъ, во всеобщее извѣсніе. Впрочемъ, если бы эта мѣра и могла способствовать успѣху, подспекалъ самолюбіе землевладельцевъ, что она не можетъ бывать дѣл-

етищельна, пошому ч то не на всѣхъ равно будешъ падашъ невыгода общаго миѳнія. И здѣсь, какъ и вездѣ, черезъ эту улику въ недостаткѣ образованія, несправедливо пощерили бы одни слабые, а сильные оспались бы въ спорѣ. Наши настоѧщие властители большихъ имѣній, никогда почти са-ми не занимаются своими дѣлами: у нихъ всегда есть шайма дворецкихъ, управляющихъ, и разнаго рода повѣренныхъ. А гдѣ участвують повѣренные, тамъ никакъ нельзя найти испинно виноватаго, въ какомъ ипбудь поступкѣ, несовсѣмъ благоразумномъ. У повѣренныхъ, въ подобныхъ случаяхъ, всегда бываешь круговая порука: они ссылаются на довѣрищелей, а довѣрищели на повѣренныхъ. Во всѣхъ родахъ дѣлъ, гражданской и обще-справенной жизни, многое дѣлается не такъ какъ следуетъ, собственно пошому, ч то шупль вмѣшиваются посторонніе люди, зани-мающіеся чужими дѣлами. Сколькихъ бы общѣ и притѣсненїй избѣгнули люди малосильные, сколькихъ бы тяжѣй не поступило въ при-существенныя мѣста, сколькихъ быссоръ между нами не было, однимъ словомъ, сколькихъ бы несправедливостій избавилось все человѣчество, если бы каждый порядочный баринъ, самъ занимался своими дѣлами, а не вѣрвалъ своей власши другимъ. Опиша-етиу невыгоду къ настоѧщему случаю, мы найдемъ, ч то участіе повѣренныхъ, въ дѣлѣ полюбовного размежеванія, еще болѣе можетъ вредить его успѣху, нежели самый недоспра-токъ образованности землемѣрѣвцевъ. Пред-положимъ въ землемѣрѣвѣ-христіанинъ, ка-

кую угодно тупую голову, неспособную ни къ какимъ соображеніямъ, всегда можно иметь возможность убѣдить, если не голову, то сердце этого человѣка, дѣйствую на его чув-ства и на его совѣсть. Но повѣренный въ дѣлахъ, лежащихъ на совѣсти, почти всегда бываетъ и глухъ и иѣмъ ко всемъ ея внуш-еніямъ. Сколько вы съ нимъ ни философствуйте, какъ ни убѣждайте его, какъ человѣка и христіанина, какъ ни нападайте на его че-спомлобіе, онъ останется непреклоненъ во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ. Личностъ свою повѣренный оградитъ отъ всѣхъ нареканій, хотя бы самъ соизволилъ несправедливость своихъ пропизаній и упорствия, оградитъ словомъ, ч то на это есть воля довѣрищела. «Если бы я былъ самъ хозяинъ, скажешь о ѿ, разумѣется я бы уступилъ; но въ моемъ положеніи, всякая уступка, всякая милость, всегда причиняетъ мнѣ въ упущеніе пользу моего довѣрищела.» Ч то послѣ этого говорить съ нимъ? Если обращися къ довѣрищелю, ч то и онъ также очень хладнокровно вѣръ опровергнуть, ч то не зная настроющаго положенія своихъ дѣлъ, онъ не можетъ вспомнить ч то во чѣ; ч то у него есть повѣренный, который знаетъ ч то надо дѣлать. Это заключеніе о невыгодахъ участія повѣренныхъ, шѣмъ болѣе вѣрно, ч то наши довѣрищели всѣхъ сословій, почти всегда сда-раются избрать въ повѣренные (сумнаго) человѣка, или шакъ называемаго «доку», комо-рый бы умѣль сохранять ихъ пользы во всѣхъ дѣлахъ своихъ; не думаюши о томъ, будешь ли онъ умѣть сохраниши, вмѣстѣ съ

шамъ, и добрую славу своего довѣришеля. За то и повѣренные, иная въ виду большему часю одинъ только законъ «поставленія большихъ выгода своему довѣришлю» для досхиженія того, стоящою многія средьща дозволенныи.

Невольно вырвавшееся у меня сужденіе вообще о повѣренныхъ, вынуждающъ сказать еще, что я вовсе не думалъ, всѣ невыгоды участія ихъ въ дѣлахъ, относить собственно къ личности особъ, занимающихся чужими дѣлами. Я только хотѣлъ доказать, чиго гдѣ участвующіи повѣренные, шамъ многогдѣ заслуживающіи не такъ чисто, не такъ хорошо. Це пошому, чтобы и въ самомъ дѣлѣ, большая часть повѣренныхъ, были люди малосознательные. Боже насть сохрани отъ подобныхъ мыслей! По главное пошому, что многіе довѣришеля, очень прекрасные и благородные люди, черезъ своихъ повѣренныхъ, рѣшаются дѣлать такія дѣла, кошорыхъ, собственною своимъ лицемъ, они бы никогда не сдѣлали: иль бы запрещали то, и со всѣми, и сугорое понятіе о чести, и сладко любіе человѣка, пользующагося въ свѣтѣ изѣстносію высоко добродѣтельного! Положение же повѣренныхъ шамово, что они даже не могутъ счищать для себя шагошию, исполненіе какогонибудь избудь видимо неправильнаго дѣла, пошому чиго въ эпохѣ случаѣ, они шамко исполнители чужой воли.

(Оконченіе следующаго.)

### Пять о кадастре.

Въ «Отечественныхъ запискахъ» иже въ настоѧщемъ году помѣщена не одна любопытная статья о кадастре, или о сравнительной оценкѣ земель. Сія оценка, давно сочинявшая предметъ политехническихъ сужденій, не можетъ быть удовлетворительна по произведена иначе, какъ чрезъ многосложнымъ соображеніемъ. Должно брасть въ разсужденіе, не только соразмѣрность наработка съ обнажаемою землею, но и химическій составъ почвы, климатъ, удобство сообщеній и множества другихъ подобныхъ обстоятельствъ. Едва-ли и можно подобрать въ нихъ подъ общую математическую формулу. Задача трудная, концорой точное разрешеніе должно предоставить времена! — Но, между тѣмъ, кажется, что она можетъ всяка удобно быть разрешена относительно естѣской спраги, если только себѣ ограничить (вмѣсто спирального-математического) приближеніемъ выводомъ. Да этого и довольно, сию думать, для извѣщенной цели кадастра, т. е. безобиднаго разпределенія налога, для концорой, до сихъ поръ, почти всегда служащей соображеніемъ еще болѣе недостаточнага, иль совершиенно произвольная. Въ пѣконахъ видахъ установленій, судя по несовершенству разума человѣческаго и самаго геометра, не довольно ли приблизиться къ исинѣ?

Сложное содержаніе существующей цѣни земли съ цѣлою работой, есьть самая спрага, имена оценка первой. Выразился искъ, прѣ

сказа сіе примѣръ. Одно семейство, состоящее изъ мужа и жены, какими нибудь судьбами попадаеніе на необишаемый островъ. Поля, лѣса и климатъ его приглашають къ земледѣлію и къ общеславяннымъ заведеніямъ всякаго рода. Какую цѣну будешь здесь жить земли для этого семейства? Естественно никакой; но величайшую предсташишь, безъ сомнія, трудъ одинъ. Но мѣрѣ же упомянутаго народа населенія, вмѣстѣ съ тимъ будешь опредѣляться цѣна земли, и сопротивно уменьшающацца цѣна труда. Предположи въ семь возрастающацше человѣческому общеславяному обращеніе денегъ и вещественную оценку ими, какъ земель, такъ и трудовъ, не испо-ли, что количества спраседливаго, во всякомъ случаѣ для всѣхъ равно безобразнаго взноса на общеславянные потребности, съ данного про странства земли, будешь въ сложномъ содержаніи цѣны сей послѣдней съ существующаюцою цѣною рабочъ, которыя объ опредѣляются существующаюцою массою денегъ въ странѣ. Но постепенное возрастаніе массы денегъ ошь постороннихъ причинъ, какъ изъ пр. ошь шортовки или рудокопенъ, неизвѣстно не изменитъ самой формулы оценки. Всегда будешь земля дешевѣй и рабоча дороже при меньшемъ, а земля дороже въ рабоча дешевѣй при большемъ народа населеніи. Сложное содержаніе того и другаго, или оценка въ каждомъ окружѣ данаго про страна шва земли, на примѣръ десѧтины, количествомъ рабочихъ дней, приведетъ каждый въ среднюю цѣну, если все, что нужно знать Правительству. И узнашь это очень легко

по выражанію о цѣнахъ, существовавшихъ послѣдніе три, четыре года, какъ и въ предшествующемъ пятилетіи: чего и достаточно. Большій энаго періода времяя по разнымъ причинамъ, изъ коихъ не послѣднія постепенное приращеніе народа въ томъ окружѣ, поведеніе уже къ невѣрности счёта и оценки. Слѣдовательно для большей точности, каждые пять лѣтъ следуешь ихъ воспроизведеніи.

Вирочекъ, средня цѣна одной десѧтины паханной земли заѣщней губерніи въ Богодуховскому уѣзду, по сену каждого, мало перекликалась въ продолженіи принципиа четырехъ лѣтъ: она сокращала цѣну сиа пятидесяти рабочихъ дней въ 1805 году.

(Продолженіе впередъ.)

*B. Каразинъ.*

#### Объ учрежденіи въгородѣ Харьковѣ конскажа бѣга.

Въ городѣ Харьковѣ, изъ извѣстия его хроники, въ особенности Крещенскую и Успенскую, приходившей весьма значительное количество лошадей, между которыми бывали иногда лошади рысистой породы. Смерть того, кто гie изъ жителей Харькова имѣютъ у себя отличныхъ рысаковъ, особенно же, въ сену, описаніе, могущихъ похвалиться скотомъ конскими заводами, именемъ помѣщики Харьковской губерніи.—При заводахъ изобрѣтены средства и для удобства наездки лошадей, такъ и для того, чтобы ознакомить отвѣ-

якожъ съ достойными замѣтами по качеству рысаками, начонецъ и для взаимного соревнованія къ улучшенню сей породы, не доспавало до сихъ поръ въ Харьковѣ посполитаго учрежденія для бѣга.

Господинъ Состолицій въ должности Харьковскаго Гражданскаго Губернатора, не упустивъ изъ виду ни малѣйшей отрасли промышленности, болѣе или менѣе свойственной храю, болѣе или менѣе приносящей ей выгоду, вслѣдъ не обратилъ особеннаго вниманія на свою столицу полезную и благородную отрасль, совершенно свойственную здѣшней мѣстности.

Въ семъ убѣжденіи, Его Превосходительство предложилъ нѣкошорымъ заводчикамъ и охотникамъ соспавить въ Харьковѣ Общество, по примѣру существующихъ для тѣхъ цѣлѣй съ Высочайшаго соизволенія въ Москве, Лебединѣ и Воронежѣ,—на чьто многіе и изъявили свое согласіе. Между тѣмъ, впредь до окончательнаго составленія Устава Общества, положено устроить въ Харьковѣ бѣги: зимний и лѣтній: 1-й, на льду рѣки Харькова, у Московскаго моста, и 2-й, на конной площади, за Московской заславой.—На сихъ бѣгахъ Гг. подписавшіеся могутъ ежедневно пользоваться мѣстомъ бѣга для матѣдки лошадей; общіе же съѣзди назначены по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ, опять 3-хъ часовъ по полудни.—

На деревя необходимыя для сего издеражки

Гг. заводчики и охотники положили соспавить предварительную сумму, взносомъ единовременно съ каждого желающаго участвовать по 28 р. 58 к. серебромъ:

Если число желающихъ увеличится, чѣго несомнѣнно ожидать должно, что легко можетъ быть, что соспавится шакалъ суммъ денегъ, изъ коей Общество въ сосполії будентъ назначить посполитые призы охотящимся лошадямъ, на основаніи предполагаемаго Устава, составленіе коего принялъ на себя Каммергеръ Графъ Александръ Ивановичъ Гендриковъ, какъ охотникъ и заводчикъ сей губерніи. Уставъ сей имѣетъ быть представлена высшему начальству на утвержденіе, въ непродолжительномъ времени.

На сихъ основаніяхъ начинаящееся Общество Гг. заводчиковъ и охотниковъ до рысистыхъ лошадей, нынѣ приглашаютъ желающихъ участвовать въ ярмарѣ пріятеломъ и полезномъ учрежденіи.—Далѣйшая подпись и вносимыя деньги принимаются у Г. Капитана 3-го ранга Михаила Богдановича Броневскаго, живущаго въ Харьковѣ, на Сумской улицѣ въ собственномъ домѣ. Онь, по препорученію первыхъ подписанчиковъ, принялъ на себя распоряженіе суммами учрежденія.—

Харьковъ,  
12 Ноября 1839 г.

## ЧАСТИЯ ИЗВЪЩЕНИЯ.

1.) Изъ города Харькова самовольно оплутились крестьяне: 1-й, Прокофий Сидорович сынъ Сирота, котораго примѣти: 20 лѣтъ, волосы шинорусые, лицемъ смуглъ, на лѣвой щекѣ шрамъ, ушелъ 1836 года 8 июня; 2-й, поваръ Андрей Семенович сынъ Глущенко 19 лѣтъ, росиѣ средніевѣнныи, волосы и брови синшорусые, глаза сѣрые, носъ, ротъ и подбородокъ умѣренные, лицо круглое, ушелъ 1837 года 28 марта, 3-й, кучеръ Федоръ Ивановичъ сынъ Ефименко 33 лѣтъ, росиѣ средніевѣнныи, волосы и брови русые, глаза сѣрые, носъ, ротъ и подбородокъ умѣренные, лицо продолговатое, косолапъ, ушелъ 1 августа 1839 года, которыхъ крестьянина нигдѣ не держашъ, а буде явится, то прошу похоронить предстанишь въ Харьковскую Градскую Полкцию.—1.

—  
1.) Харьковской губерніи Валковскаго уѣзда, по лѣвую спорону течениј рѣки Орчики, на балкѣ Терновой, продается имѣніе, состоящее изъ 160 десятинъ удобной земли и 4 поселенныхъ на оной семействъ, заключающихъ въ себѣ ревизскихъ мужеска пола 13 душъ, а женска пола 9 душъ, съ родившимися послѣ ревизіи обоего пола 4ми душами. Земля, принадлежащая къ сему имѣнію, соединить изъ особо определенного участка, въ коемъ полагається около 100 десятинъ совершиенно новой, еще не распаханной земли.

Участокъ таковой граничитъ межами своими съ одной спороны съ имѣніемъ Грачина Разумовской, деревни Христианица, съ другой спороны съ имѣніемъ Коллежской Ассесорши Павловой, деревни Граховой, съ третьей съ имѣніемъ Генераль-Аншефши М. Д. Дуниной деревни Еленовки, а съ четвертой съ имѣніемъ дѣвицы Ларисы Горчаковой. Каждая семья снабжена необходимыми для крестьянскаго быта снарядами къ п. лошадью, коровою, парою плужныхъ быковъ и доброю избою. Кроме сего при имѣніи находятся особая чистая изба для прїезда господскаго, съ кладовыми и амбарчиками, недавно устроенная ключи, колодецъ и проч.—2.

—  
2.) Полтавской губерніи въ Миргородскомъ уѣздѣ при селѣ Панасовѣ и въ дачахъ около онаго лежащихъ Соколовскихъ, по обѣ споронамъ рѣки Псла, продается 35 десятинъ чрезполосной земли съ лѣсомъ, безъ крестьянъ. О цѣнѣ обѣихъ сихъ участковъ можно освѣдомиться въ Харьковѣ отъ Коллежского Совѣшника Бушковскаго, живущаго за Лопатинъ въ собственномъ домѣ, близъ Благовѣщенской церкви, по Рожеевѣнской улицѣ подъ №. 50.—2.

—  
1.) Содержательница Благороднаго женскаго Пансиона въ городе Харьковѣ, вдовы Доктора медицины Марпелли, имѣетъ честь извѣстить, что въ заведеніи ея, съ разрѣшеніемъ Г. Министра Народнаго Просвѣщенія, предаваніе учебныхъ предметовъ, съ августа

месяца текущего года, распространено, со-  
ошавшись о объему Гимназического уче-  
ния. Пансионъ Г-жи Мартелли состоитъ изъ  
ицъ 4 хъ классовъ, въ которыхъ преподают-  
ся: а) Науки: Законъ Божій, Священная Исторія, Русская Грамматика и Словесность,  
Археометрика, Исторія Отечественная и Все-  
общая, Географія Россійская и Всеобщая и  
языки: Французскій и Немецкій; б) Искус-  
ства: музыка, танцы, рисование, чистописа-  
ние, и с) разныя женскія рукодѣлія.—3.

2.) Продается варенье сахарное, изъ ком-  
бесного заведенія Г-жи Райковичъ:

Черень,  
Волоскіе орехи,  
Персикъ.

{ 1 ф. по 2 р. 25 к.

Груши,  
Баргамоны,  
Зеленые и красные сливы,  
Дыни и арбузъ съ индиректъ,  
Крыжовникъ,  
Роза,  
Ананасная земляника,  
Крупная малина,  
Красная смородина,  
Вишни,  
Ежевика,  
Берберисъ,

по 1 р. 80 к.

Въ домѣ Секретаря Консисторіи, Г-жи  
Крыжановскаго, на пескахъ. Спросить у  
повара Корнел.—3.